

□ 合同网签是指通过统一的养老服务管理信息系统进行操作，网签合同自带水印，防范伪造。同时，合同网签全程留痕，行业管理部门可以了解机构床位使用率、服务人员配置等情况，为全市养老服务供给、资源调配等提供决策依据。

□ 网签工作围绕保障老年人的权益来设计和考量，合同全程无纸化、网络化签署，存储安全可靠，有利于进一步规范养老机构服务供给，加强服务行为过程监管，维护双方合法权益。

退费难、签约不便、“霸王条款”不断……伴随养老产业不断发展，涉及养老服务合同的纠纷也越来越常见。部分企业和养老机构以提供疗养服务、支付预付款获得会员资格和积分消费等名义吸引老年人签订养老服务合同，进行大额充值消费。最高人民法院今年公布了一批老年人权益保护典型案例，类似上述的合同纠纷是涉及养老服务领域投诉的重灾区。以北京市为例，2022年12345市民服务热线

共接到相关投诉2262件，其中反映退费难、签约不便、合同存在“霸王条款”问题超半数。

为进一步规范养老机构合同监管，保障老年人权益，今年3月份，北京市在全国首创推行养老服务合同网签。截至目前，北京全市养老机构均已推行老年人入住合同网签，已有480余家机构完成了1.2万余份网签合同的签署。随着新入住老年人的增加以及原有纸质合同陆续到期，网签合同数量还在持续增长。

合同网签是指通过统一的养老服务管理信息系统进行操作，网签合同自带水印，防范伪造。同时，合同网签全程留痕，行业管理部门可以及时掌握老年人入住、出院、服务变更等信息，了解机构床位使用率、服务人员配置等情况，为全市养老服务供给、资源调配等提供决策依据。

养老服务纠纷集中表现在合同约定与履行的不一致。“网签工作是围绕保障老年人的权益来设计和考量的。养老机构作为养老服务的提供者，有责任主动做好养老服务纠纷的预防和处理工作。”

北京市养老服务中心主任尚振坤认为，网签合同采用了北京市民政局与北京市市场监督管理局联合修订的《北京市养老服务合同》示范文本，全程无纸化、网络化签署，存储安全可靠，有利于进一步规范养老机构服务供给，加强服务行为过程监管，维护双方合法权益。从使用反馈情况看，老年人及其家属、养老机构对养老服务合同网签普遍给予积极评价。

按照相关规定，服务合同要求养老服务机构逐项填报收费项目，并且限定收取预付资金不得超过月养老服务费用标准的4倍。如一家养老机构的月费是5000元，预付费就不能超过2万元。

“这既便于老年人和家属掌握机构收费的内容及标准，也便于行业主管部门掌握预付资金收费情况，防范收取大额预付资金风险，有助于让签约履约行为更加规范便捷，更好实现行业监督管理职能，提前防范合同纠纷和违约违规风险。”尚振坤说。

北京市西城区广外老年公寓负责人康延玲告诉记者，网签方便合同归档，提

升了养老院的管理水平。“截至目前，我们养老院已经网签合同36份，不仅是新入住的老人，今后续签合同的老人也将采用网签方式进行签约。”康延玲说。

据北京市民政局介绍，目前合同网签正依托养老服务网不断完善。今年6月28日，北京养老服务网及小程序正式上线试运行，内容涵盖居家养老、机构养老、养老助餐、养老政策、养老人才、养老服务、适老化产品、养老服务公示、养老课堂、养老服务合作资源等多个服务板块，实现养老服务“四个一”，即养老服务“一网通查”，服务信息“一网展现”，政务服务“一网通办”，服务诉求“一网通答”。用户可登录网站点击“签订服务合同”，直接进行养老服务合同网签。

下一步，北京市民政局将通过合同网签、安全检查管理系统等信息化手段规范管理各类养老服务经营主体，促进养老服务事业产业融合发展。对存在重大服务安全隐患的养老机构、养老服务驿站等服务主体进一步加强监管。

据新华网

数字化手段规范养老服务

老人买双合脚的鞋不易

俗话说“人老脚先衰”，随着年龄增长，人的脚也在发生变化。上岁数老人的足弓变塌、脚部肿胀，渐渐出现各种问题，他们对鞋子的要求也就高了许多。一双舒适的鞋，对老人来说极为重要。

调研样本

想买一双称心的鞋 真困难

“想买双合脚的鞋，跑了六七家店都没有找着。”提起买鞋，家住东城区的韩欣老人挺无奈。韩阿姨身材偏胖，脚掌也较为宽大，需要穿40码的鞋子。“孩子带我逛商场，逛遍了整个商城都没有能穿的，要不就是鞋子太瘦挤脚，要不就是鞋帮太矮压脚背，想找双好看的鞋真难。”韩欣指了指自己脚下正穿着的一双小皮鞋，“这鞋穿了快4年了，鞋底厚，软乎，走起路来轻便防滑，上了年纪之后我经常脚肿，就需要这样的鞋。”

和韩欣一样，63岁的张淑华也在买鞋上有许多困扰。“我想买一双时髦的、不用系鞋带的运动鞋。”张淑华平日里喜欢和朋友在公园遛弯，运动鞋对于她来说正合适，可市面上流行的运动鞋多数都是系鞋带的，让她犯了难。“年纪大了，弯腰系鞋带忒费劲。那些大品牌要是能多生产一些松紧口的运动鞋就好了。”

记者在百荣世贸商城鞋袜区看到，想买鞋的老人很多。在一家鞋店里，73岁的吴闽厚老人正在试穿。“前一阵子网购了一双单鞋，不到两个月就开胶了，还把脚捂得特别难受，我当时想着新鞋磨合就算了，没想到大脚趾磨出一个泡。”记者看到，吴大爷的脚外侧骨骼突出，一些鞋头设计相对较窄，虽然都是同样的尺码，却会导致吴大爷脚趾受到挤压，从而引起不适。因此在选鞋时，他需要偏大一码。

一旁的鞋店店主告诉记者，虽然现在网购很便利，但多数老人买鞋还是喜欢到实体店，像她的店里，每天七

成以上顾客都是老年人，她也会定期为老年顾客上新的鞋子。“老人买鞋需要试穿多走两步，才能知道合不合适，像牛筋底的皮鞋、系扣的皮凉鞋，这段时间比较受老人欢迎。”

老人常有足部问题 需重视

“俗话说‘树枯根先竭，人老脚先衰’。双脚虽位居末流，却是躯体的基石，更有‘脚是人体的第二心脏’之说，因此足部的健康更要引起重视。”北京市和平里医院老年病科医师李双秋告诉记者，随着年龄增长，多数老人足部逐渐出现形态学改变和功能衰退现象，体现为足部皮肤萎缩、皮下脂肪减少，足部肌肉质量及力量下降，足部骨骼、关节退变，韧带松弛等生理退化现象，同时又因老年人常常合并有营养不良、心肾功能不全、糖尿病、下肢血管问题、骨关节炎等慢性疾病，会导致老人足部疾病的发生，足部常常存在“易干裂、易变形、易水肿、易疼痛、易感染”等问题。

李双秋说，鞋子不合脚，最容易引发老人跌倒。“鞋子过大，走路不跟脚，会影响走路姿势，长时间会导致骨骼变形，也容易滑倒；鞋子过小，会导致脚掌受重不均匀，加重脚部变形，引发疼痛、皮肤磨损；鞋底柔软会很大程度带来舒适感，但也因为承重能力不佳，加重足弓塌陷；鞋底过硬缺乏弹力，没有减震效果，会对关节损伤较大；鞋跟过低，底部偏薄，缺乏贴合足弓面设计，行走久了脚底会存在疼痛、劳累不适感，受力部位也容易磨出脚垫、鸡眼等；鞋跟过高会影响行走时的平衡感，容易出现崴脚、跌倒。因此老人选择鞋子讲究一个‘中’字，大小居中，软硬适中，高低从中。”

市场建议

给老年人生产鞋应从这几方面考虑

●合脚：

老年人选购鞋子时一定要保证双脚

调研数据

■《中国老年人出行与足部健康调研报告》数据显示，89%的老人都存在不同程度的足部疾病。

排名前五的分别是：



均试穿过，不要仅凭尺码购买，试穿的时候要多走动，确保鞋子不挤脚也不过分宽松，为脚趾预留出适当的活动空间，合适的空间大小约为0.5至1cm。

●防滑：

一般来说鞋子的防滑性能与鞋底的材质、鞋底花纹的形式、花纹的深度宽度密切相关，直接关系到在行进过程中的安全性。目前橡胶鞋底较为常见，防滑效果最好，也更加耐磨，而鞋底的花纹以折线纹、波浪纹防滑性能较强，但并不是说花纹越多、越深就越防滑。

●有弹性：

老人的鞋子要注意鞋底或者鞋垫采用减震技术，帮助吸收行走带来的冲击

力，减少外力对下肢骨骼、肌肉的损伤，也可增加一定的舒适性。

●不捂脚：

鞋子捂脚不透气，湿鞋、脚汗不易干燥，容易使真菌、细菌大量繁殖，老年人抵抗力下降，容易引发足癣等感染问题，透气性强的鞋子可帮助汗水快速挥发，减少细菌真菌感染风险。

●简便易穿脱：

鞋带虽然对调整鞋子的松紧度功能较好，但是考虑到老年人平时弯腰、蹲下等活动受限，不方便系鞋带，同时鞋带松开后很容易被绊倒，因此更推荐使用带有粘扣带的鞋子或者一脚蹬鞋子，方便穿脱。

据新华网